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Муниципальное автономное образовательное учреждение Белоярского района  

«Средняя общеобразовательная школа им. И.Ф. Пермякова с. Полноват» 

 

«Семья и семейные традиции» 

 

Цели: 

-  познакомить детей с семьей, как частицей рода, в которой сливаются мысли, 

традиции и культура русского народа; 

- развитие творческой активности, умение работать с пословицами, развитие речи; 

- воспитывать интерес и любовь к семейным традициям. 

Оборудование: интерактивная доска, проектор, компьютер, презентация, запись 

песни «Родительский дом».  

 

Ход урока 

1. Орг.момент 

 

- Здравствуйте, ребята! Сегодня наш разговор о семье и о взаимоотношении в ней, о 

семейных праздниках и традициях. Наша семья – это самые близкие люди, которые 

помогут в трудную минуту, и будут радоваться твоим успехам больше всех на свете. 

СЛАЙД 2. «Моя семья-моя крепость» 

 

2. Знакомство с темой 

СЛАЙД 3. «Семья – это…» 

- Согласно словарю Н.Д. Ушакова: «Семья -  это группа людей, состоящая из 

родителей, детей, внуков и ближних родственников, живущих вместе». 

 

- А вы знаете, какая семья самая большая в России? 

 

- Президент России Владимир Путин подписал указ о награждении Татьяны 

Николаевой орденом Почета. Награда присуждена за воспитание 27 детей.  

 

- Семьи все разные. А чем они отличаются? (Выслушать ответы ребят) 

˗ Конечно, семьи отличаются своими привычками, укладом, обычаями, атмосферой, 

традициями. Традициями, которые передаются из поколения в поколение. Человек 

рождается на свет, растёт, задумывается: Кто я? Откуда я? Откуда мои корни? 

 

3. Беседа о традициях. 
 

- Издавна одной из традиций в русских семьях было составление своей родословной, 

генеалогического дерева. (Продемонстрировать несколько генеалогических древ 

СЛАЙД 4 и 5). 

 

- Незнание своих предков прежде приравнивалось к отсутствию образования. 

 

- Вам раньше приходилось когда-нибудь слышать слово «генеалогия», Что оно 

означает? (Выслушать ответы) 
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СЛАЙД 6. «Генеалогия» 

- В переводе с греческого оно означает «родословная». Значит, это наука, которая 

занимается поиском предков людей. 

 

- Теперь всё упростилось до такой степени, что мы порой не знаем не только 

прабабушек, а даже двоюродных братьев и сестёр, дядей, тёток и т. д.  

 

СЛАЙД 7. «Пушкин А.С.» 

- Известно, что одним из предметов, которыми особенно гордился А.С. Пушкин, 

была пуговица с мундира его далёкого знаменитого предка – Абрама Ганнибала. Поэт 

велел вделать пуговицу в свою любимую трость, с которой почти не расставался, и с 

гордостью демонстрировал её друзьям. 

 

- Издревле на Руси существовала традиция: представители одной семьи занимались 

одним видом деятельности. 

 

СЛАЙД 8. «Династии» 

- Так рождались династии гончаров, портных, пекарей, сапожников, военных. 

Строителей, артистов, учителей… В нашем классе есть семьи, где сформировались 

династии? (Предложить учащимся рассказать об их семейных династиях, если 

такие сложились) 

 

- Существует традиция называть детей в честь кого – то из членов семьи. 

 

- Есть ли в нашем классе дети, которых назвали в честь кого-нибудь из 

родственников? (Выслушать ответы) 

 

- Еще одной из традиций в России является присвоение отчества ребенку. А вы, 

ребята, знаете, что такое отчество?  (Выслушать ответы) 

 

- Из словаря Ожегова: «О тчество - это часть родового имени, которая присваивается 

ребёнку по имени отца». 

 

- Русские отчества начали употребляться весьма рано; первое упоминание об этом 

относится к 945 году. Однако до XIII века частота употребления отчеств была 

невысокой. 

 

СЛАЙД  9. «Царская семья Романовых» 

 - А вы знаете, что форма мужского отчества в современном русском языке с 

окончанием на «-вич» восходит к отчествам древнерусских князей и знати 

Московской Руси; «подлые люди» (т.е. не знатные) не имели права пользоваться 

такими отчествами. Отчества, незнатных людей, в России первоначально 

образовывались как краткая форма притяжательного прилагательного от 

соответствующего имени, например: «Иван сын Петров» или, в более позднем 

варианте, «Иван Петров»; «Фёдор сын Лукин» — «Фёдор Лукин». 

 

СЛАЙД 10. 
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- Заботиться о престарелых родителях – одна из замечательных традиций в наших 

семьях. 

 

- Существует традиция собирать старинные вещи. Человека уже нет, но вещи, 

принадлежащие ему, живут. Мы их храним и бережём. Это тоже наши традиции. 

- Ребята, у кого-нибудь дома хранится древняя вещь предков? (Выслушать ответы) 

  

СЛАЙД 11. «Застолье» 

- Отмечать семейные праздники – тоже традиция. Какие праздники отмечают в вашей 

семье? (Выслушать ответы) 
 

СЛАЙД 12. «Семейные обязанности». 

- Исполнение семейных обязанностей – это тоже традиция. Семья и труд связаны 

исторически. Самочувствие человека, его здоровье, производительность труда 

впрямую зависят от качества семьи. В семье закладываются основы усердия и 

трудолюбия. 

 
Стихотворение. 

 

А дом заставленный добром, – еще не дом. 

И даже люстра над столом, – еще не дом. 

И на окне с живым цветом – еще не дом. 

Когда вечерняя сгустится темнота, 

Так эта истина понятна и проста – 

Что от ладоней до окна наполнен дом 

Твоим теплом. 

 

- Ребята, какие в вашей семье есть традиции, о которых мы не упомянули? 

 

4. Работа с пословицами 

 

- Сейчас мы вспомним пословицы о семье и о доме.  

 

Игра. Составьте из данных слов пословицу о семье. (разрезные слова –карточки) 

СЛАЙДЫ ( пословицы) 

 

На что клад, когда в семье лад. 

Семья сильна, когда над ней крыша одна. 

Вся семья   вместе,  так   и   душа   на   месте. 

В  дружной  семье  и  в  холод  тепло. 

 

5. Итог 

 

СЛАЙД 13. 

- Говорят: «Моя семья – моё богатство». Я желаю вам быть самыми богатыми и 

счастливыми! 


